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VERBALE N° 27/2023

SEDUTA DEL 20 giugno 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2023 (duemilaventitré)  il  giorno 20  (venti)  del  mese  di  giugno,  la  Commissione  Controllo  è
convocata,  in sede consultiva (ex art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale),  in seduta congiunta
con la Commissione 6 ed in modalità telematica, secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del
Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022, alle ore 12.00 con il seguente ordine dei lavori:

- Comunicazioni del Presidente;
- Esame ed espressione di parere  su Mozione n. 523/2023, avente ad oggetto:  “Care fresche e

dure  acque,  questa  la  realtà,  altro  che  poesia”,  proponenti Dmitrij  Palagi  e  Antonella
Bundu;

- Varie ed eventuali. 

Per  la  segreteria  della  Commissione  Controllo  è  presente  telematicamente  Stefano  Mugnai  ed  è  altresì
presente Mario Rizzuti per la diretta streaming.

Alle ore 11.54 è presente telematicamente il Consigliere Dmitrij Palagi.
Alle ore 11.59 sono presenti i Consiglieri Franco Nutini, Lorenzo Masi ed Emanuele Cocollini.
Alle ore 12.00 sono presenti il/la Consigliere/a Renzo Pampaloni e Patrizia Bonanni.
Alle ore 12.01 sono presenti la/il Consigliera/e Alessandra Innocenti e Leonardo Calistri
Alle ore 12.02 sono presenti i Consiglieri Roberto De Blasi, Andrea Asciuti ed Angelo D’Ambrisi.
Alle ore 12.04 è presente la Consigliera Letizia Perini.
Alle ore 12.05 è presente il Consigliere Fabio Giorgetti (in sostituzione del Consigliere Massimo Fratini)
Alle ore 12.07 è presente il Consigliere Francesco Pastorelli
Alle ore 12.08 è presente la Consigliera Francesca Calì.

Il  Segretario della Commissione Consiliare Controllo procede all’appello nominale dei  componenti  della
Commissione. Risultano presenti telematicamente i/le Consiglieri/e della Commissione consiliare Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

VICEPRESIDENTE FRANCESCA CALI’

COMPONENTE NICOLA ARMENTANO

COMPONENTE EMANUELE COCOLLINI

COMPONENTE ENRICO CONTI 

COMPONENTE ANGELO D’AMBRISI

COMPONENTE MASSIMO FRATINI (ASSENTE) FABIO GIORGETTI

COMPONENTE LORENZO MASI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE LETIZIA PERINI
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Il Segretario della Commissione Consiliare 6 procede all’appello nominale dei componenti della Commissio-
ne. Risultano presenti telematicamente i/le Consiglieri/e della Commissione consiliare Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE LEONARDO CALISTRI

COMPONENTE ANDREA ASCIUTI

COMPONENTE PATRIZIA BONANNI

COMPONENTE ROBERTO DE BLASI

COMPONENTE ALESSANDRA INNOCENTI

COMPONENTE FRANCO NUTINI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE RENZO PAMPALONI

COMPONENTE FRANCESCO PASTORELLI

E’ presente il Dott. Salvatore Santoro, dirigente del Servizio Società Partecipate, Associazioni, Fondazioni e
altri Organismi in Controllo Pubblico.

Il Presidente Calistri apre la seduta alle ore 12.10,  ringrazia e saluta i commissari ed,  essendo presente il
numero legale di entrambe le Commissioni, passa la parola al Consigliere Palagi per l’illustrazione della
Mozione n. 523/2023, avente ad oggetto:  “Care fresche e dure acque, questa la realtà, altro che
poesia”, in qualità di proponente. 

Il Consigliere Palagi illustra dettagliatamente la Mozione n. 523/2023, avente ad oggetto: “Care fresche
e dure acque, questa la realtà, altro che poesia”, proponenti Dmitrij Palagi e Antonella Bundu.

Alle ore 12.13 è presente il Consigliere Jacopo Cellai.

Alle ore 12.14 è presente il Consigliere Ubaldo Bocci.

Il Presidente Calistri ringrazia per l’illustrazione e dà la parola al Consigliere Cocollini.

Il Consigliere Cocollini afferma che nell’atto ci si riferisce a delle leggi regionali, ma in realtà fa presente
che sull’acqua vi sono diverse leggi nazionali, anche aggiornate di recente e propone di fare riferimento alle
leggi nazionali. Afferma che seppur è vero che l’acqua di Firenze sia dura, la stessa rientra nei parametri.
Propone di audire i responsabili di Publiacqua rispetto alla previsione di migliorare ulteriormente la qualità
dell’acqua rispetto alla sua durezza.

La Consigliera Calì afferma di essere d’accordo con la richiesta formulata dal Vice Presidente Cocollini ed
afferma che l’atto in esame è molto tecnico e chiede se vi sono state richieste specifiche a monte della sua
presentazione.  Afferma che il  sito di  Publiacqua è fatto molto bene e dà delle informazioni molto utili.
Chiede che si convochi, oltre al gestore, anche l'Autorità Idrica Toscana.
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Alle ore 12.21 è presente la Consigliera  Mimma Dardano.

Il Consigliere Conti afferma che ha delle perplessità sui riferimenti a normative di altri territori, così come
sul fatto che, essendo così tecnico, non si danno spiegazioni sulla letteratura scientifica in materia. Chiede
informazioni sulla differenza fra potabile e commestibile.

Alle ore 12.22 è presente il Consigliere Alessandro Draghi.

Il Consigliere Pampaloni ringrazia il proponente Palagi perché il tema posto è molto interessante e solleva
anche temi di ordine economico, afferma di essere d’accordo sulla necessità di approfondire.

Il Consigliere Pastorelli ringrazia per lo stimolo alla discussione, d’accordo sulla necessità di approfondire,
ma afferma che l’atto gli pone delle perplessità. Ritiene infatti che l’atto assomigli più ad una risoluzione che
ad una mozione. Afferma inoltre che non ha mai sentito parlare di “acqua commestibile”. 

Il  Consigliere Asciuti  afferma di  essere  d’accordo con i  proponenti  sul  fatto  che l’acqua di  Firenze sia
particolarmente dura e di concordare con la Consigliera Calì sulla necessità di un ulteriore approfondimento
sull’atto, prima di procedere al voto.

La Consigliera  Dardano ringrazia  il  Consigliere  Palagi  per  la  sua capacità  di  porre  temi  importanti,  fa
presente che nei precedenti interventi ognuno ha chiesto un approfondimento diverso. Afferma che l’acqua è
nei parametri ed è potabile. Quindi va bene approfondire, ma restando sull’atto.

Il Consigliere Draghi chiede se il proponente consideri identiche tutte le acque della Toscana poiché ritiene
sbagliato omologare le acque dei vari territori toscani.

Il Consigliere Nutini ringrazia il proponente Palagi e chiede se l’atto riguardi la regione o solo la città di
Firenze.

Il Consigliere De Blasi conferma che il tema va comunque affrontato.

Il Consigliere Cocollini afferma che in realtà l’acqua destinata al consumo umano è considerata un alimento,
così come è un fatto incontestabile che l’acqua di Firenze sia dura e non tutti possono bere acqua dura.
Sarebbe auspicabile che si riducesse la durezza dell’acqua distribuita, poiché tutti gli altri parametri sono
ottimi.

La Consigliera  Innocenti  afferma che l’acqua di  Firenze è buona e  ricorda sul  fatto  che Publiacqua ha
modernizzato le tubature in città.

Il Consigliere Draghi afferma che anche a Firenze l’acqua non è uguale, poiché le sorgenti non sono tutte
uguali.

Il  Presidente Calistri  afferma che è stato utile fare questa seduta congiunta e dà la parola al proponente
Palagi.

Il Consigliere Palagi risponde a molte delle domande che sono state poste, sottolineando il dato politico che
l’atto contiene ed affermando che ha avuto richieste specifiche da persone che hanno avuto dei problemi alle
loro caldaie dovute alla durezza dell’acqua. Afferma inoltre che quello in discussione non è affatto un atto
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polemico rispetto alla necessità di utilizzare l’acqua pubblica. D’accordo ad approfondire con Publiacqua sul
tema della durezza dell'acqua, non su quello della salute, che per altro non è neanche toccato dall’atto in
discussione. Effettuerà un approfondimento normativo.

Il Consigliere Conti chiede ulteriori spiegazione sulla questione commestibile/potabile.

Il Consigliere Palagi afferma che dipende dal fatto che l’acqua è considerata alimento.

Il  Presidente  Cellai  afferma che,  anche alla  luce dell’interesse  che questa  mozione ha sollevato,  ritiene
opportuno calendarizzare a breve, congiuntamente, con chi riteniamo necessario ascoltare.

Il  presidente  Calistri  afferma  che  magari  si  può  delimitare  l’approfondimento  sul  tema  della  durezza
ascoltando Publiacqua. Chiede la sospensione dell’atto al proponente, impegnandosi con il Presidente Cellai
per calendarizzare a breve l’esame della mozione.

Il Consigliere Palagi afferma di essere d’accordo.

Alle ore 13.14 lascia la seduta il Consigliere Fabio Giorgetti.

Alle 13.16 lascia la seduta il Consigliere Lorenzo Masi.

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE JACOPO CELLAI

VICEPRESIDENTE FRANCESCA CALI’

COMPONENTE NICOLA ARMENTANO

COMPONENTE UBALDO BOCCI

COMPONENTE EMANUELE COCOLLINI

COMPONENTE ENRICO CONTI 

COMPONENTE ANGELO D’AMBRISI

COMPONENTE MASSIMO FRATINI (ASSENTE) FABIO GIORGETTI

COMPONENTE LORENZO MASI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE LETIZIA PERINI

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 6:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE LEONARDO CALISTRI

VICEPRESIDENTE ALESSANDRO DRAGHI
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COMPONENTE ANDREA ASCIUTI

COMPONENTE PATRIZIA BONANNI

COMPONENTE MIMMA DARDANO

COMPONENTE ROBERTO DE BLASI

COMPONENTE ALESSANDRA INNOCENTI

COMPONENTE FRANCO NUTINI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE RENZO PAMPALONI

COMPONENTE FRANCESCO PASTORELLI

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 27.06.2023.

               Il Segretario                                  Il Presidente                               

           Stefano Mugnai                                Jacopo Cellai                         
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